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Svar på motion om bättre valuta för 
skattepengarna från Ehsan Nasari (C)  

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

1. att avslå motionen. 

Ärendet 

Ehsan Nasari (C) yrkar i en motion inkommen till Uppsala kommun 9 december 2024 

att kommunen inrättar ett effektiviseringsråd bestående av externa personer med hög 

och relevant kompetens, i syfte att utvärdera kommunorganisationens effektivitet och 

föreslå effektiviseringsfrämjande åtgärder. 

Beredning 

Ärendet har beretts av kommunledningskontoret. 

Ärendet behandlades på kommunstyrelsens arbetsutskott 12 augusti 2025 och på 

kommunstyrelsens sammanträde 20 augusti 2025. Kommunstyrelsen föreslår att 

kommunfullmäktige avslår motionen, se bifogade protokollsutdrag.  

Föredragning 

Förändringstrycken i omvärldsbevakningen visar förändrade krav på kommunal 

service, teknikutveckling, beredskap och klimatomställning. Förändrade krav som 

tillsammans med förändrad demografi och samhällsekonomi ställer allt snabbare krav 

på omställning, nya arbetssätt och ökad effektivitet i kommunen. Ökad effektivitet 

innebär att verksamheten utförs till en minskad kostnad med oförändrad kvalitet, eller 

att kvaliteten ökar till samma kostnad. 

Kommunledningskontoret  Datum: Diarienummer: 

Tjänsteskrivelse till kommunfullmäktige 2025-08-22 KSN-2024-03647 

  
Handläggare:  

Barbro Rinander, Monika Westlinder 
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Lund kommun var först i landet med att 2019 besluta om inrättandet av ett eget 

effektiviseringspolitiskt råd. Inför 2024 uppdaterades riktlinjerna för att ge rådet en 

tydligare roll. Rådet ska inom utvalda fokusområden inför kommunens budgetprocess 

bidra med inspiration, kunskap och råd. Under 2024 har rådets bidrag inför 

budgetberedningen exempelvis fokuserat på kommunens demografiutveckling och 

den interna administrationen. Effektiviseringspolitiska rådet utses av 

kommunstyrelsen och bestod från början av sex till åtta oberoende experter, med hög 

vetenskaplig eller professionell kompetens inom ekonomi, organisation, 

samhällsvetenskap och beteendevetenskap. Under 2022 beslutades det att minska 

antalet ledamöter till fem. Budgeten för själva effektiviseringspolitiska rådet var 200 

000 kronor 2024. 

I Uppsala kommun säkerställs en effektiv verksamhet som en del i styrningen av 

kommunen genom de finansiella målen och riktlinjen om god ekonomisk hushållning. 

För att säkra att tillgängliga resurser nyttjas rätt, är den externa orienteringen och 

granskningen en viktig del i verksamhetsutveckling och -uppföljning. Uppsala kommun 

arbetar idag externt orienterat med en mängd samarbeten och granskningar i syfte att 

inhämta kunskap, råd, analyser, jämförelser och stöd i vägval för att löpande utveckla 

en effektiv, ändamålsenlig och kvalitativ verksamhet. Det systematiska arbetet 

omfattar jämförelser med andra kommuner bland annat avseende 

nettokostnadsutvecklingen. Analyserna utgör en viktig grund för ställningstaganden 

och beslut i budgetprocessen.  

På flera nivåer i organisationen sker löpande omvärldsbevakning, nyckeltalsanalyser, 

benchmark, medborgardialoger, nätverk och samverkan med andra kommuner, 

näringsliv, universiteten, civilsamhället och även internationellt. Ett par exempel är 

kommunala nätverk i olika delar av organisationen så som exempelvis ”R12”, SKR:s 

segregationsnätverk, extern finansiell granskning (rating) av kreditvärderingsinstitut, 

oberoende revisionsgranskningar av effektiviteten (exempelvis inom grundskola och 

individ- och familjeomsorg), flera forskningsutbyten och samverkan med Uppsala 

universitet och Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) liksom med flera andra universitet 

och högskolor i landet, samverkan med STUNS energi avseende nya tekniska 

lösningar. Även arbetet i jämställdhetsrådet, kommunala pensionärsrådet och 

funktionsrättsrådet är exempel på inhämtande av externa perspektiv. 

Forskning och studier sammanställda av bland annat SKR visar att 

kommunövergripande strategier och system behövs för att öka effektiviteten. Uppsala 

kommun arbetar idag systematiskt för att ständigt utveckla analyser och arbetssätt i 

syfte att långsiktigt öka effektiviteten. Några exempel är sammanhållet 

koncernövergripande styr- och ledningssystem (ex. CSRD och koncerngemensam 

budgetberedning), innovationslabbet, samarbete med näringslivet via bland annat 

näringslivsråd och Uppsala klimatprotokoll, forskningsprogrammet Urban Lab, externa 

samarbeten exempelvis ”Effektiv och nära vård 2030”, trygghetsskapande arbete via 

metoden ”Effektiv samordning för trygghet”, partnerskap med AI Sweden (offentlig och 

privat sektor samt akademi och forskningsinstitut) och medlemskap i Sambruk 

(kommunal samverkan kring digitalisering).  

Sammanfattningsvis finns redan rutiner och arbetsmetoder på flera nivåer inom 

Uppsala kommunkoncern som innebär att benchmarking, kunskapsutbyte, analyser 

och råd inhämtas via externa samarbeten, samverkan och nätverk med andra 

kommuner, universiteten, civilsamhället, näringslivet och internationellt.  

Effektiviseringsrådets insyn i och kunskap om verksamhetsunika förutsättningar skulle 

vara begränsad varpå rådgivningen antingen skulle vara av mer generell karaktär eller 
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kräva resurser från ordinarie verksamhet eller genomföras på bekostnad av andra 

pågående externa samarbeten och nätverk. I Lund har man numera valt att fokusera 

kring enstaka sakområden såsom fastighetsfrågor 2022. I sina rapporter har 

effektiviseringspolitiska rådet gjort jämförelser med andra kommuner och rådet har 

harft Uppsala kommun som föredöme när det kommer till föreslagna 

rekommendationer. 

En liknande utredning kring ett klimatvetenskapligt råd visar på att denna typ av helt 

externa råd sannolikt inte tillför kommunen så mycket som det kostar. Mervärdet 

effektiviseringsrådet skulle ge utöver det arbete som redan sker idag ska beaktas i 

förhållande till den kostnad och administration som det medför. Bedömningen är att 

syftet med ett effektiviseringsråd i nuläget uppfylls av de externa samarbeten och 

granskningar som redan pågår. 

Samtidigt bör beaktas nationella utredningar om utökat samlat stöd till kommunernas 

arbete i utvecklingen av långsiktigt ändamålsenlig och effektiv verksamhet. Uppsala 

kommun bevakar och följer utvecklingen bland annat förslag om inrättande av 

kommunal- och regionalekonomiskt råd för kommunsektorn från 

produktivitetskommissionen (SOU 2024:29) och förslag i utjämningskommitténs 

betänkande (SOU 2024:50). om utökat uppdrag till Rådet för främjande av kommunala 

analyser för att vidareutveckla jämförelser och analyser av effektivitet inom 

kommunsektorn. 

Ekonomiska konsekvenser 

Inga med föreliggande förslag till beslut. 

Beslutsunderlag  

• Tjänsteskrivelse daterad 22 augusti 2025 

• Bilaga 1, Motion om bättre valuta för skattepengarna från Ehsan Nasari (C) 

• Bilaga 2, Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott 12 augusti 

2025 

• Bilaga 3, Protokollsutdrag från kommunstyrelsen 20 augusti 2025 

 

 

 

Kommunledningskontoret 

 

 

Birgitta Pettersson Ola Hägglund  

Stadsdirektör Ekonomidirektör och 

biträdande stadsdirektör 

 

 

 



 
Centerpartiet Uppsala 
 

 

 

Motion om bättre valuta för skattepengarna 

 

Varje fö rslö sad skattekröna a r en stö ld fra n fölket; en sanning söm sta ndigt a r aktuell. Fö r att 

uppra ttha lla den öffentligt finansierade va lfa rdens legitimitet ma ste va ra gemensamma medel 

anva ndas med ömsörg. De ma ste satsas pa  ra tt a ndama l öch brukas effektivt. Att anva nda va ra 

gemensamma resurser pa  ett klökt sa tt handlar döck inte bara öm respekt fö r skattebetalarnas 

pengar utan öcksa  öm att kunna leverera ba sta ta nkbara resultat utifra n de resurser vi fö rfögar 

ö ver. 

En effektiv öffentlig fö rvaltning a r alltsa  en öundga nglig del i att utfö ra det uppdrag söm det 

allma nna har ansvar fö r. Att sa kersta lla öch ö ka den effektiviteten behö ver vara ett sta ndigt 

pa ga ende arbete, öch ett ma l fö r varje fö rvaltning. Att en örganisatiön inte alltid sja lv a r ba st 

la mpad att identifiera sina begra nsningar a r fullt naturligt. Fö r att undvika skygglappar, 

fartblindhet öch inkö rda hjulspa r kan det kra vas att pröblem betraktas utifra n av externa 

aktö rer. 

Det a r en slutsats söm andra kömmuner redan dragit. Lunds kömmun beslutade 2019 att inra tta 

ett externt effektiviseringspölitiskt ra d. Ra det skulle besta  av ledamö ter med hö g vetenskaplig 

eller pröfessiönell kömpetens inöm a mnesömra den söm ekönömi, örganisatiön, 

samha llsvetenskap öch beteendevetenskap. Dess uppgift a r att inspirera, ra dgö ra öch analysera 

hur effektiv kömmunen a r öch hur dess ma l eventuellt kan uppna s pa  smartare öch mer effektiva 

sa tt. 

Centerpartiet menar att Uppsala bö r dra la rdöm av Lunds exempel öch inra tta ett eget 

effektivitetsfra mjande örgan besta ende av externa parter med hö g öch relevant kömpetens. I 

Uppsala finns – till skillnad fra n i Lund – tva  ledande universitet, varfö r vi har enörmt göda 

fö rutsa ttningar att fö rse ett dylikt örgan med just sa dan kömpetens. Genöm att identifiera öch 

a tga rda ineffektivitet inöm örganisatiönen kan vi frigö ra resurser söm det finns stört behöv av 

inöm a tskilliga eftersatta verksamheter. 

 

Mot bakgrund av ovanstående yrkar Centerpartiet 

 

att kömmunen inra ttar ett effektiviseringsra d besta ende av externa persöner med hö g 

öch relevant kömpetens, i syfte att utva rdera kömmunörganisatiönens effektivitet 

öch fö resla  effektiviseringsfra mjande a tga rder. 

 

Ehsan Nasari (C) 

2024-12-09 

Inkom till Uppsala kommun 2024-12-09, KSN-2024-03647-1
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Kommunstyrelsens arbetsutskott Datum:
Protokollsutdrag 2025-08-12

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

§ 186 

Svar på motion om bättre valuta för 
skattepengarna från Ehsan Nasari (C)
KSN-2024-03647

Beslut

Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår kommunstyrelsen föreslå 
kommunfullmäktige besluta

1. att avslå motionen.

Sammanfattning

Ehsan Nasari (C) yrkar i en motion inkommen till Uppsala kommun 9 december 2024 
att kommunen inrättar ett effektiviseringsråd bestående av externa personer med hög 
och relevant kompetens, i syfte att utvärdera kommunorganisationens effektivitet och 
föreslå effektiviseringsfrämjande åtgärder.

Beslutsunderlag  g  Beslutsunderlag

• Tjänsteskrivelse daterad 12 augusti 2025
• Bilaga, Motion om bättre valuta för skattepengarna från Ehsan Nasari (C

Yrkanden

Ehsan Nasari (C) yrkar bifall till motionen.

Beslutsgång

Ordföranden ställer föreliggande förslag att avslå motionen mot Ehsan Nasaris (C) 
yrkande att bifalla densamma och finner att arbetsutskottet bifaller föreliggande 
förslag att avslå motionen.
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Kommunstyrelsens arbetsutskott Datum:
Protokollsutdrag 2025-08-12

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

Särskilda yttranden

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande:
Det är partierna som ska säkerställa tillräcklig kompetens för att väl och kompetent 
kunna företräda oss invånare under en mandatperiod. För Utvecklingspartiet 
demokraterna är det en central del av partiets verksamhet att säkerställa tillräckligt med 
kompetenta och erfarna partiföreträdare som bland annat ska klara av att driva på 
effektiviserings- och kvalitetsförbättringsarbetet inom kommunens olika 
verksamhetsområden. Särskilt i en kommun som Uppsala där många förvaltningschefer 
och VDar inte är skattebetalare måste de politiska företrädarna vara tillräckligt 
kompetenta för att både vara värdefulla stöd till verksamhetschefer men också 
kompetenta nog att utmana dem om verksamheterna inte sköts tillräckligt bra.
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Kommunstyrelsen Datum:
Protokollsutdrag 2025-08-20

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

§ 247 

Svar på motion om bättre valuta för 
skattepengarna från Ehsan Nasari (C)
KSN-2024-03647

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta

1. att avslå motionen.

Sammanfattning

Ehsan Nasari (C) yrkar i en motion inkommen till Uppsala kommun 9 december 2024 
att kommunen inrättar ett effektiviseringsråd bestående av externa personer med hög 
och relevant kompetens, i syfte att utvärdera kommunorganisationens effektivitet och 
föreslå effektiviseringsfrämjande åtgärder.

Beslutsunderlag

• Tjänsteskrivelse daterad 12 augusti 2025
• Bilaga, Motion om bättre valuta för skattepengarna från Ehsan Nasari (C)
• Arbetsutskottets förslag 12 augusti 2025 § 186

Yrkanden

Ehsan Nasari (C), Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar bifall till 
motionen.

Linda Eskilsson (MP) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag att avslå motionen.

Beslutsgång

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att avslå motionen mot Ehsan Nasari (C) 
med fleras yrkande att bifalla densamma och finner att kommunstyrelsen bifaller 
arbetsutskottets förslag att avslå motionen.
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Kommunstyrelsen Datum:
Protokollsutdrag 2025-08-20

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

Reservationer

Närvarande ledamöter (M), (C), (KD) och (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
bifall till motionen.

Särskilda yttranden

Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande:
Centerpartiet yrkade bifall till vår motion om att inrätta ett effektiviseringsråd bestående 
av externa experter med hög och relevant kompetens. När vårt yrkande föll reserverar vi 
oss mot beslutet att avslå motionen. 
För Centerpartiet är det grundläggande att kommunen ständigt arbetar med att 
effektivisera sin verksamhet. Varje skattekrona ska användas med största möjliga 
omsorg för att skapa värde för Uppsalaborna. Detta kräver ett systematiskt och 
långsiktigt arbete med effektiviseringar och kvalitetsförbättringar. 
Vi menar att kommunen inte alltid är bäst lämpad att själv identifiera sina 
begränsningar. Det finns en risk för fartblindhet och inarbetade hjulspår. Därför ser vi ett 
stort värde i att ta hjälp av externa aktörer som kan granska verksamheten, bidra med 
nya perspektiv och peka på möjliga förbättringar. Andra kommuner, exempelvis Lund, 
har redan dragit denna slutsats och tagit steg i den riktningen. 
Mot bakgrund av de ekonomiska utmaningar Uppsala står inför är det beklagligt att det 
politiska styret inte vill pröva denna modell. Vi ser det som en förlorad möjlighet att 
frigöra resurser till prioriterade och eftersatta verksamheter, såsom äldreomsorg, skola 
och socialt stöd. 
Centerpartiet kommer fortsatt att driva frågan om att Uppsala kommun behöver arbeta 
mer strukturerat med effektiviseringar och att externa perspektiv kan vara en nyckel för 
att stärka både kvalitet och legitimitet i välfärden.

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande:
Det är partierna som ska säkerställa tillräcklig kompetens för att väl och kompetent 
kunna företräda oss invånare under en mandatperiod. För Utvecklingspartiet 
demokraterna är det en central del av partiets verksamhet att säkerställa tillräckligt med 
kompetenta och erfarna partiföreträdare som bland annat ska klara av att driva på 
effektiviserings- och kvalitetsförbättringsarbetet inom kommunens olika 
verksamhetsområden. Det är särskilt viktigt i en kommun som Uppsala där många 
förvaltningschefer och VDar inte är skattebetalare. I Uppsala kommun måste de politiska 
företrädarna vara tillräckligt relevant kompetenta för att både vara värdefulla stöd till 
verksamhetschefer men också kompetenta nog att utmana dem om verksamheterna 
inte sköts tillräckligt bra.
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